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СПРАВИ 

Сучасна вища школа переживає болісний процес становлення, відходу 

від тотальної уніфікації та стандартизації навчально-виховного процесу. 

Проблеми педагогічної інноватики висуваються на рівень пріоритетних серед 

проблем наукової педагогіки. Тому для вирішення педагогічних проблем 

характерним є широкий інноваційний пошук, сфера якого носить досить 

масштабний характер. Це, зокрема, організаційні, функціональні та змістові 

перетворення. Особливого значення в сучасній педагогіці набувають 

технології моделювання та проектування навчально-виховного процесу. 

Реформування форм та методів навчання і виховання проявляється у 

виникненні діалогових форм спілкування суб’єктів навчально-виховної 

діяльності, трансформації методів контролю знань і умінь студентів у 

самоконтроль та рейтинговий контроль.  

Пошук умов, які б активізували пізнавальну діяльність на рівні 

інновацій, що стосуються організації, форм і методів навчання, можна 

сказати, закономірно призвів до впровадження в навчально-виховний процес 

інтерактивних методів навчання. 

Дидактичні та методичні основи активізації пізнавальної діяльності 

наведені у працях Л.П. Арістової, М.А. Данилова, Л.В. Занкова, В.І. Лозової, 

М.І. Махмутова, Д.Ф. Ніколенко, О.М. Пєхоти, О.Я. Савченко, М.Н. 

Скаткіна, Н.Ф. Тализіної, І.Ф. Харламова та ін.  

Загальновідомо, що формування знань йде тим успішніше, чим вище 

активність тих, кого навчають, і це призводить не тільки до кращого 

розуміння, запам’ятовування, збереження і відновлення нової інформації, але 

й виробляє уміння застосовувати отриманні знання на практиці. Активна 

пізнавальна діяльність - це перш за все інтелектуальна робота, направлена на 

формування нових знань, які отримані на основі використання власного 

досвіду, співставлення, аналізу і синтезу фактів. Включення в активність тих, 

кого навчають досягається тоді, коли навчання за своїм характером 

наближається до дослідного процесу, а творче середовище створюється за 

рахунок підвищеного інтересу до предмету. 

Активізація процесу навчання обов’язково передбачає реалізацію 

принципу проблемності у навчанні, який поєднує в собі наукову 

проблемність з психологічною. Перший її аспект передбачає представлення 

змісту навчання у вигляді системи наукових проблем, а другий - акцентує 

увагу на необхідності створення в навчанні безперервного ланцюжка 

проблемних ситуацій, що викликають активну діяльність суб’єкта. 

Під час навчання значна увага приділяється формуванню у студентів 

різних практичних умінь та навичок, які реалізуються через систему 

практичних занять. Основою ж для даних форм навчання слугує теоретичний 

матеріал, який студенти отримують на лекційних заняттях. Теоретичний 

матеріал займає провідну роль в навчальному процесі і повинен бути не лише 



проблемним і науковим за змістом, а й забезпечувати створення необхідної 

орієнтовної основи для наступної самостійної роботи студентів.  

Навчально-виховний процес повинен включати поєднання 

індивідуальних форм роботи з колективними. 

До перших можуть бути віднесені, наприклад, такі форми як: 

самостійна робота під час проведення заняття, самопідготовка і т.д. 

У ході таких занять формується і збагачується індивідуальний досвід 

роботи. В число колективних форм входять різноманітні види аудиторних 

занять, методи "круглого столу", фронтальні способи виконання графічних 

робіт. 

Вони виховують почуття колективізму, що виявляється у єдності дій та 

відповідальності за кінцевий результат. 

Одна з важливих особливостей концепції інтерактивного навчання 

полягає в тому, що вона передбачає активну пізнавальну діяльність при будь-

якій формі навчання: колективній або індивідуальній. Справа тут не в 

організаційній формі навчання, а в організації навчання як діяльності самого 

студента, тобто в рівні індивідуалізації навчання, міри самостійності та 

активності його мислення. Навчити чого-небудь неможливо; можливо лише 

навчитися - це одне із вихідних положень інтерактивного навчання. Воно й 

складає головну суть принципу поєднання індивідуальної форми роботи з 

колективною. 

Запровадження інтерактивних методів навчання дозволяє сформувати 

у студентів відповідний тип мислення, стимулює їх пізнавальну діяльність, 

розвиває самостійне мислення. 

Інтерактивні методи навчання дозволяють оптимально вирішувати три 

навчально-організаційні задачі: створити оптимальні умови для контролю за 

процесом навчання; забезпечити включення в активну навчальну роботу 

студентів з різною підготовкою і здібностями; встановити безперервний 

контроль за процесом засвоєння навчального матеріалу. 

Використання інтерактивних методів навчання може бути ефективним 

шляхом до оптимізації навчального процесу. Але не варто забувати і про 

традиційні методи навчання. Переоцінка ролі активності і самостійності 

студентів, як засвідчує педагогічний досвід, може призвести до негативних 

наслідків. Не на кожному занятті можуть бути використані методи 

інтерактивного навчання, зважаючи на його зміст, склад навчальної групи і т. 

д. При відносному пріоритеті інтерактивних методів навчання на заняттях 

повинні займати своє місце самостійна робота з науково-технічною 

літературою, індивідуальна практична діяльність, інші форми та методи 

навчання. 
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